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Protokół nr 16/2025 

z  posiedzenia Komisji Kultury, Kultury Fizycznej i Turystyki  

Rady Powiatu w Poznaniu w dniu 11 listopada 2025 r.  

 

 

W posiedzeniu Komisji udział wzięli: Pan Tomasz Łubiński Wicestarosta Poznański, Pan Wiesław 

Biegański, Powiatowy Konserwator Zabytków, Pan Tomasz Skupio, z-ca dyrektora Wydziału Gabinet 

Starosty, Komunikacji Społecznej i Promocji Powiatu oraz członkowie Komisji (lista obecności stanowi 

załącznik do protokołu).  

 

 

1. Otwarcie posiedzenia 

 

Pan Paweł Bocian, Przewodniczący Komisji Kultury, Kultury Fizycznej i Turystyki otworzył  

i poprowadził posiedzenie Komisji.   

 

 

2. Przedstawienie porządku posiedzenia 

 

Porządek posiedzenia:  

1. Otwarcie posiedzenia. 

2. Przedstawienie porządku posiedzenia.  

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

4. Powiatowy Program Opieki nad Zabytkami dla powiatu poznańskiego na lata 2025- 2028.   

5 . Sprawy bieżące.  

6.  Wolne głosy i wnioski. 

7. Zamknięcie posiedzenia.  

 

 

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

 

Komisja Kultury, Kultury Fizycznej i Turystyki przyjęła protokół z dnia 27 października 2025r. 

jednogłośnie pozytywnie.    

4. Powiatowy Program Opieki nad Zabytkami dla powiatu poznańskiego na lata 2025- 2028 
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Pan Wiesław Biegański powiedział „program sporządzamy co cztery lata, a co dwa lata 

przygotowujemy sprawozdanie z postępów czy z przyjętych założeń. Niewiele się zmieniło, jeżeli 

chodzi o porządek prawny czy umocowanie powiatowego konserwatora zabytków. Tematy są 

związane jedynie z przyjętymi planami inwestycyjnymi czy realizacją tych planów. Jako że te 

programy mają mieć również formę edukacyjną w prezentacji zawarte są informacje dotyczące tego, 

co to jest zabytek, jak wygląda, jaka jest jego definicja, jak go postrzegamy i jakie są rodzaje 

zabytków. Te rzeczy trzeba przypominać, bo nie zawsze jest taka pełna świadomość czym są zabytki.  

W związku z tym, że powiat zakłada sobie bardzo ambitne plany, jeżeli chodzi o opiekę nad 

zabytkami, oraz jest właścicielem kilku cennych obiektów zabytkowych, te starania są sukcesywnie 

kontynuowane i rozwijane od początków lat 2000.  Zasób obiektów zabytkowych powiatu 

poznańskiego, jeżeli chodzi o własność- zwiększa się. Mówię tutaj o Dworze w Skrzynkach, czy 

obiektach położonych na terenie zespołu folwarcznego w Skrzynkach. Oczywiście głównym motywem 

przewodnim jest prowadzona rewaloryzacja zespołu pocysterskiego w Owińskach, gdzie końca nie 

widać, bo w zabytki można ciągle inwestować pieniądze. Zespół pocysterski wymaga dużej 

modernizacji, zwłaszcza jeżeli chodzi o tę tkankę hotelową i zaplecze edukacyjne.” 

 

Przewodniczący Komisji powiedział „z perspektywy zapoznania się z całą, ponad czterystustronicową 

pozycją, każdy ma już pewne rozeznanie w temacie. Dodam tylko, że pan Wiesław Biegański będzie 

miał również prezentację na sesji i myślę, że szczegółowo przedstawi nam ten program. W aspekcie 

prawnym mamy już akceptację Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków. Jeśli chodzi o same zapisy  

i zaopiniowanie, uważam, że jako komisja możemy pochylić się nad tym tematem i go zaopiniować.” 

 

Pan Jacek Sommerfeld powiedział „przede wszystkim jestem pod wrażeniem opracowania, bo 

pewnie sporo czasu to zajęło, ale jest bardzo szczegółowy i merytoryczny. Zapoznałem się z nim, ale 

chciałbym tylko jeszcze prosić o przypomnienie, jaka była kwota w 2024 roku na ratowanie zabytków 

z budżetu powiatu poznańskiego?” 

 

Pan Wiesław Biegański odpowiedział, że 2,5 mln zł, a planowane jest zwiększenie środków.  

 

Pan Jacek Sommerfeld powiedział „to jest powiatowy budżet, a jakie było dofinansowanie  

z zewnętrznych środków, czyli oprócz tych 2,5 miliona zł?” 

 



3 
 

Pan Wicestarosta odpowiedział, że „tego nie wiemy, bo były różne, np. kościoły dostawały  

z Polskiego Ładu.” 

 

Pan Wiesław Biegański dodał „nie zbieramy takich informacji bezpośrednio. Sprawozdania finansowe 

docierają z dużym opóźnieniem, wszyscy czekają, aż dany rok budżetowy i rozliczeniowy się zamknie. 

Nie ze wszystkich urzędów przychodzą.” 

 

Pan Jacek Sommerfeld zapytał „jakie są na 2026 rok możliwości oprócz naszego budżetu 

dofinansowania ratowania zabytków? Czy jako powiat też będziemy wnioskować o jakieś środki?” 

 

Pan Wiesław Biegański odparł, że w przyszłym roku już nie ma takiej możliwości. 

 

Pan Wicestarosta powiedział „nigdzie zdaje się nie załapaliśmy się na twarde programy, na miękkie 

programy tak.  

 

Pan Wiesław Biegański dodał „jeżeli chodzi o nowe wnioski, to nabór do Ministra Kultury zakończył 

się w październiku. Zamykamy temat gorzeli w Skrzynkach, ta kwestia przejdzie na następny rok.  

My na razie musimy realizować to, co mamy zaplanowane.” 

 

Pan Jacek Sommerfeld zapytał o kwotę dofinansowania na gorzelnię w Skrzynkach.  

 

Pan Wicestarosta odpowiedział „teraz jest rozstrzygnięty przetarg, tam wyszło 16,7. Z tego było 

dofinansowania 14 milionów.” 

 

Pan Jacek Sommerfeld powiedział „czy dobrze odczytałem w Wieloletnim Programie Finansowym,  

że kościół Franciszkanów w Poznaniu, który metropolitalnie wspieramy kwotą w tym roku 2,5 mln 

zł?” 

 

Pan Wicestarosta odpowiedział, że to kwota łączna z naszymi zabytkami. W projekcie budżetu 

wyszczególniona jest kwota na ratowanie zabytków.  

 

Pan Jacek Sommerfeld powiedział „jeśli rzeczywiście znajdujemy pieniądze na ekstra dofinansowania 

zabytków, to patrząc na ilość zabytków powiatowych, należałoby pokusić się o zwiększenie środków 

na zabytki nasze. Mieliśmy 2,5 miliona w tym roku. Powinniśmy to stopniowo zwiększać i szybciej 

realizować.” 
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Pan Jarosław Dobrowolski zapytał „czy samorząd powiatowy jest zobowiązany w ogóle do 

zabezpieczania środków na ratowanie zabytków? Nie. W związku z tym robimy to, bo chcemy to 

robić. Po drugie, ja uważam też, że po niektórych wystąpieniach proboszczów, dziekanów, parafii, 

które otrzymują dotacje na obiekty, nie pomyślałbym, że kiedykolwiek będziemy to łączyć. Nie może 

być takiej sytuacji, gdzie ktoś otrzymuje ogromne dotacje i za chwilę wychodzi na ambonę i nawołuje, 

żeby nie zapisywać dzieci na zajęcia ze zdrowia. Tak nie będzie. Cieszę się, że jestem w komisji 

konkursowej, bo będę na to zwracał uwagę.” 

 

Pan Wicestarosta zwrócił się do Pana Jacka Sommerfelda z informacją, że na stronie 167 projektu 

budżetu rozpisane są kwoty na ochronę zabytków. W tym roku będziemy mieli 3 180 000 tysięcy, bo 

tu jest ile jest przeznaczone na Kościół Franciszkanów, a ile na pozostałe rzeczy.” 

 

Pan Tomasz Skupio powiedział „jeśli chodzi o Franciszkanów była w tym roku uchwała Rady Powiatu  

i łącznie tam przekazujemy 1,2 mln zł z podziałem na 332 000 zł w tym roku i  868 000 zł w roku 

przyszłym.” 

 

Pan Wiesław Biegański dodał „ja mam jeszcze uwagę, a propos kwot, którymi dysponuje powiat na 

ochronę zabytków. Zwiększenie ilości tej finansowej powoduje, że musimy się zastanowić, czy te 

pieniądze będziemy rozdzielać większymi, czy mniejszymi transzami. Widać już, że rozliczanie tych 

dotacji może stanowić problem już przy większej ilości. Następuje kumulacja odbiorów na ostatnie 

dni.” 

 

Przewodniczący komisji powiedział „uważam, że kluczowe są dwa elementy. Po pierwsze, kwestia 

priorytetów: wy jako wydział oraz Konserwator, posiadacie największą wiedzę na temat tego, które 

obiekty wymagają pilnej interwencji. Po drugie, element zachęty do działania ponieważ nie 

finansujemy remontów w stu procentach, lecz jedynie je wspomagamy, chcemy mobilizować 

Państwa do podejmowania własnych działań. Naszym głównym celem jest skuteczne ratowanie 

zabytków.” 

 

Pani Marzena Fiedler zapytała, czy mniejsze kwoty nie są za małe, bo mogą nie wystarczyć nawet na 

część danej pracy.  

 

Pan Wicestarosta skomentował, że kwota, która jest przyznawana, wystarcza na pewien zakres robót.  
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Pani Marzena Fiedler zapytała  kiedy można składać wnioski. 

Pan Tomasz Skupio odpowiedział, że na przełomie marca i kwietnia. „Dodał, że realizacje są do 

samego końca roku, do grudnia, jest niesamowita presja na wykonawców i na nas, żebyśmy to 

wszystko rozliczyli, bo zaraz traci się dotację.” 

 

Pan Jarosław Dobrowolski wyraził uznanie dla pracy Konserwatora. „Miałem przyjemność być na 

odbiorze dużych prac konserwatorskich, ponad 80 tysięcy złotych, i naprawdę dyskusja między 

proboszczem, wykonawcą a panem Konserwatorem była bardzo miła. Jestem wdzięczny, że obiekty 

na terenie dekanatu gościnnego są we właściwy sposób zaopiekowane.” 

 

Pan Jacek Sommerfeld powiedział „Patrzac i słuchając też, jakie są dyskusje w gminach, gdzie radni 

niekoniecznie tak chętnie wspierają remonty obiektów zabytkowych, bo są inne potrzeby. Nie zgadza 

mi się to z filozofią, że ratujemy jeden z wielu zabytków w powiecie poznańskim za niemałe 

pieniądze. Uważam, że te pieniądze są dobrze ulokowane. Pomijając te komentarze, gdzie no właśnie 

takie uznaniowe przyznawanie — bo jeden ksiądz powiedział to, a drugi to — jest dla mnie trochę 

niepoważne. Nie podoba mi się to, że to jest jakaś kwestia uznaniowa, kto jest bardziej przychylny, 

kto bardziej pokorny, to dostanie.” 

 

Przewodniczący Komisji skomentował „jestem komisji rozpatrującej wnioski i muszę zaprotestować. 

Nie są to łatwe obrady, ale przede wszystkim mamy profesjonalizm i rzetelność, a ocena jest 

pozbawiona jakichkolwiek aspektów pobocznych. Mamy fachowców w komisji, którzy merytorycznie 

i profesjonalnie relacjonują sprawę. W tym aspekcie takie obawy i zarzuty są całkowicie 

bezpodstawne.” 

 

Następnie członkowie Komisji przystąpili do zaopiniowania powiatowego programu opieki nad 

zabytkami dla powiatu poznańskiego na lata 2025-2028.  

 

Członkowie Komisji Kultury, Kultury Fizycznej i Turystyki zaopiniowali projekt niniejszej uchwały 

jednogłośnie pozytywnie.  

 

Przewodniczący Komisji dodał „w aspekcie dzisiejszej sesji głosujemy dziś jeszcze dwie dodatkowe 

uchwały. Pierwsza dotyczy określenia szczegółowych warunków i trybu przyznawania nagród  

za osiągnięcia w dziedzinie twórczości artystycznej i ochrony kultury. Na poprzedniej komisji 

zawnioskowaliśmy o podwyższenie tych kwot. Druga uchwała dotyczy zasad i trybu przyznawania 

nagród sportowych.” 
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Pan Wicestarosta powiedział „w nagrodach kulturalnych z 9,5 tysiąca na 10, z 6,5 tysiąca na 8, i z 3,5 

tysiąca na 6 tysięcy. W nagrodach sportowych podnieśliśmy w każdej kategorii: z 3 na 3,5, z 2,5 na 3,  

i z 1800 na 2,5 tysiąca. Dodatkowo, rozszerzono katalog osiągnięć sportowych. Wprowadzono wymóg 

dokumentowania osiągnięć dyplomem, komunikatem zawodów lub oświadczeniem klubu, oraz 

możliwość elektronicznego składania wniosków. Zostawiliśmy furtkę, że komisja może przyznać 

nagrodę specjalną w przypadku zdobycia znaczącego sukcesu sportowego w dyscyplinie, która nie 

jest ujęta na liście preferowanej.” 

 

Pan Waldemar Demuth zapytał, czy wiadomo kiedy będzie ogłoszony nabór? 

 

Pan Tomasz Skupio odpowiedział „nie mamy jeszcze harmonogramu. Mamy czas na rozstrzygnięcie 

aż do czerwca przyszłego roku, ale tak długo nie będzie to trwało. Konkursy ofert (dla stowarzyszeń) 

otwieramy od przyszłego piątku. Rozstrzygnięcia w stosunku do tych organizacji muszą być 

zakończone przed feriami zimowymi. Jeśli chodzi o zabytki, chcemy je rozstrzygać na przełomie marca 

i kwietnia, bo w kwietniu zaczyna się sezon budowlany. A nagrody sportowe i kulturalne chcemy 

rozstrzygać do czerwca.” 

 

Pan Waldemar Demuth  poprosił, aby takie informacje o ogłoszeniu naborów konkursowych, 

zabytków itp. otrzymywać również mailowo.  

 

Pan Tomasz Skupio powiedział „my przez Biuro Rady do Państwa będziemy przekazywać takie 

informacje.” 

 

 

5. Sprawy bieżące.  

 

Nikt nie zabrał głosu.  

 

 

6. Wolne głosy i wnioski.  

 

Przewodniczący Komisji poprosił o przesyłanie mailowe propozycji tematów do planu pracy komisji 

na 2026 rok. „Chciałem też poinformować, że wziąłem udział w podsumowaniu bardzo fajnej akcji: 
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"Pierwszy krok w wioślarstwie". Ponad 1800 dzieci wzięło udział. Nagrodą główną był ergometr dla 

szkoły zwycięskiej, którą została Szkoła Podstawowa nr 5 ze Swarzędza. To już 11. edycja tej akcji.” 

 

 

7. Zamknięcie posiedzenia.  

 

Prowadzący obrady stwierdził, że porządek obrad został wyczerpany i zamknął posiedzenie Komisji.  

 

Protokół sporządziła: Patrycja Papina 
                   
 
 

                            Przewodniczący Komisji Kultury,         
                      Kultury Fizycznej i Turystyki              
  
 
                              Paweł Bocian                   


